

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Número suelto 10 céntimos

Toda correspondencia

Calle Sagasta, 45

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población no mes. Ptas 2  
Fuera de la población trimestre. 7 '50

Número atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias

4 precios convencionales

Año X

Alicante: Miércoles 27 de Diciembre 1922

Num. 2725

## La reforma del paseo de Méndez Nuñez

No estamos conformes con la reforma, mejor dicho, con la transformación, con la supresión, del Paseo de Méndez Nuñez. Consideramos que se va a hacer un gasto superfluo. En Alicante tenemos el cementerio sin cercar; el paseo de Isabel II sin terminar; el matadero en estado ruinoso; la Casa de Socorro en un local donde ni siquiera se puede operar; casi la totalidad de las calles intransitables, formándose cuando llueve charcas de cieno que originan múltiples enfermedades; las aceras de las calles de los barrios extremos no tienen ni encintados... Y todo esto debió ser antepuerto a la reforma del paseo.

Además, la edificación del Paseo de Méndez Nuñez, las casas laterales, en general, son viejisimas, pequeñas, feas; las hay que solo tienen un piso y hasta sin piso.

Por eso nosotros, sintiendo muchísimo discrepar de nuestra Minoría Municipal, pero manteniendo el criterio de siempre, protestamos de esa reforma inútil. Es más, consideramos que es una falta de equidad atender con inusitada preferencia a las calles donde viven los poderosos y desatender en absoluto las de los humildes. Nosotros, sintiendo en demócrata de verdad, creemos que se deben extender por toda la población las mejoras de urbanización; que se debe llevar por todas partes la comodidad y la vida; así es como el Ayuntamiento llegaría a ser respetado y querido por todos. Acordémonos de que la lujosa edificación no se hace sino privando de lo indispensable a los humildes. Por cada suntuosa obra que vemos edificar en el centro de la capital nos parece ver condenar a la indigencia a un barrio donde viven exclusivamente obreros.

## La supremacía del poder civil

### El nuevo Alto Comisario de Marruecos

Nos ha producido gratísima impresión el nombramiento del nuevo Alto Comisario de Marruecos; del pedazo de Marruecos que tan enorme perjuicio nos ocasiona. El nombramiento ha recaído en don Miguel Villanueva, político enérgico y enterado de los problemas africanos. Con este acto han demostrado

los concentrados su amor a la supremacía del poder civil, y al régimen de publicidad, esencia de toda democracia, y, sobre todo, que no olvidan lo que dijeron en sus campañas de oposición.

Efusivamente aplaudimos ahora y deseamos sinceramente que no nos veamos, más adelante, obligados a trocar nuestros elogios de hoy en censuras, por no traer consigo el nuevo nombramiento la paz en Marruecos que todos los españoles anhelamos intensamente.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Alicante

Habiéndose suscitado errores de interpretación, respecto al límite máximo de las imposiciones en esta Caja de Ahorros, y los intereses que devengan, se pone en conocimiento general de los señores imponentes, que las cantidades máximas imponibles se ajustarán a la siguiente escala:

En libretas individuales, hasta Ptas. 10.000  
En libretas mancomunadas ídem Ptas. 15.000  
(a nombre de dos personas)

En libretas colectivas (a nombre de sociedades obreras, de socorros mutuos y otras corporaciones) ídem Ptas. 25.000

Desde 1.º de enero de 1923, todos los capitales impuestos en cualquiera de las tres formas anteriores, devengarán el interés de 4 por ciento anual. Alicante, diciembre de 1922.

LA DIRECCION

## Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar

La Prensa de Madrid, en general, dedica especial atención a los trabajos preparatorios del Primer Congreso Nacional del Comercio Español en Ultramar, que ha llegado a interesar a la opinión de modo extraordinario, hasta el punto de que casi todos los escritores de primera línea han emitido su juicio entusiasta sobre esa obra de aproximación de pueblos, tan admirable.

El Gobierno, por boca del Ministro del Trabajo, ha expresado a la Prensa sus simpatías hacia el Congreso, y el deseo de que el apoyo oficial sea todo lo completo que merece obra de tal naturaleza, a la que contribuye lo que más vale de los españoles de España y América.

La Secretaría del Congreso recibe continuamente cartas del Continente Americano en las que se dan cuenta de la constitución de propaganda análogas a las que ya están constituidas en nuestro país. Merece señalarse el anuncio de un plan de acción mancomunado entre las Cámaras de Comercio Españolas de Nueva York, Méjico y La Habana, que ha de llevar al Congreso soluciones aconsejadas por la experiencia.

El entusiasmo entre los comerciantes y productores españoles en Amé-

rica por el Congreso no es menor que el que se siente entre nosotros.

Los Delegados enviados por la Comisión Organizadora a varios sectores americanos, consolidarán ese entusiasmo con su acción continuada y palpitante.

## Arte y Artistas

TEATRO PRINCIPAL

### Debut de la Compañía de Margarita Xirgu

El sábado, como veníamos anunciando, debutó esta notable Compañía que lleva al frente de ella a tan eminente actriz

La obra de presentación «Lanilla de Gómez Arias», de don Pedro Calderón de la Barca, refundición de Eduardo Marquina, estreno, fué muy aplaudida. El refundidor Marquina ha sabido respetar el rancio sabor, el estilo incomparable de los versos calderonianos y el ambiente.

De la obra, del drama de don Pedro Calderón ¿qué puede decir nuestra modesta pluma? Cuando vemos reaparecer en la escena una obra del genio más fecundo del Siglo de Oro, del más grande poeta; cuando hemos de hablar del coloso dramaturgo que llegó a escribir más de 1500 producciones, entre ellas sus célebres «Autos sacramentales», que son más de ochenta dramas en un acto sobre un mismo tema: el misterio de la Eucaristía, tema que llegó a sus manos manoseado por otros poetas de la talla de Lope de Vega, Tirso de Molina, Va divieso, Rojas, Velez de Guevara, etc. ¿qué podemos decir de un dramaturgo, de un poeta así? ¿Qué decir de Calderón ni de la obra cuya refundición se ha estrenado que no esté dicho? No conocemos otro autor que haya dado un mayor ensanche a la vida en el teatro y en tantas y tan variadas esferas. Shakespeare, el fundador del teatro inglés no tiene más rival en el mundo que el formidable poeta y dramaturgo español Calderón de la Barca... Al pensar en la grandeza de esta gloria de España viene a nuestra memoria una estrofa de un manuscrito inédito de Felipe Masdeu que dice así:

«No vale humano denuedo  
Al pensar en tu ceniza:  
Tu grandeza me da miedo;  
Tu grandeza me horroriza;  
Que es cuanto decirte puedo.»  
Estos versos que con otros dedica en su manuscrito el autor a Calderón, expresan bien el efecto que en

cualquiera que conozca y comprenda algo a quien

«Encuentra sueño en la vida  
Y vida en la eternidad!»  
ha de producir su obra teatral portentosa.

La interpretación fué apaudida, distinguiéndose principalmente Margarita Xirgu y Alfonso Muñoz.

El domingo en la función de la tarde se repitió con el mismo éxito «La niña de Gómez Arias».

El lunes se representó, por la tarde «Rosas de Otoño» y en la función de la noche «La noche del sábado», de Jacinto Benavente.

Ayer, se repitió por la tarde la preciosa obra «La noche del sábado» y en la función de la noche se puso en escena, «La calumniada», de los Quintero.

En todas las funciones se destacó por su labor Margarita Xirgu. También supo distinguirse en su trabajo el primer actor Alfonso Muñoz.

En sucesivas reseñas distinguiremos a los demás elementos valiosos que forman la Compañía. Hoy nos falta espacio.

La presentación, en general, magnífica.

### Ignorancia o perfidia

## Contra la riqueza vinícola española

La prensa de Madrid llegada aquí ayer, trae insertado un telegrama de París en el que se informa que una comisión de diputados y senadores por Argel han pedido la derogación del Decreto fecha 8 del corriente mes autorizando la entrada en Francia de los vinos azufrados y mistelas de procedencia española.

Fundan esos representantes parlamentarios su petición en que en España desde que se ha promulgado ese decreto se están fabricando vinos malos azufrados y mistelas en gran cantidad y se han realizado ventas a precios tan bajos que representan la ruina de los vinos argelinos.

Semejantes afirmaciones denotan ignorancia o perfidia. Las mistelas y los vinos azufrados no pueden fabricarse más que en época de vendimias. Sin uvas no se pueden elaborar vinos, mucho menos azufrados y mistelas. ¿Cómo es posible que en España se estén fabricando ahora esos dos clases de vinos? No tan solo no se elaboran hoy, sino que hay muy po-

cas existencias; y las pocas que quedan son del año último. Este año no se han elaborado casi.

Por otro lado, si se prepara esa afirmación y a sabiendas de que es un imposible, un absurdo, queda de manifiesto la mala intención, la perfidia de esos elementos, su enemiga contra los intereses españoles.

De una u otra forma, este no puede quedar así. Es falso también que se hayan realizado operaciones de venta en estas clases de vino. Precisamente nuestros precios resultan caros para competir en el mercado francés. Todo es falso, todo absurdo, todo sin fundamento, tendencioso.

Es preciso que los organismos representantes de la riqueza vitivinícola, protesten. Llamamos la atención del Sindicato de Exportadores de Vinos de Alicante.

Y, por último, nos sorprende que la prensa recoja esas informaciones sin la menor observación, sin una nota de redacción que ponga de manifiesto la falsedad de ellas y la mas enérgica protesta por dignidad y patriotismo.

## Círculo de Bellas Artes

Las funciones celebradas el primero y segundo día de Navidad, han constituido dos nuevos éxitos para el cuadro Artístico.

El primer día, y en vista del éxito alcanzado en anteriores representaciones, púsose en escena «El puesto de antiquités de Baldomero Pagés», en la que fueron nuevamente aplaudidos todos los intérpretes.

Ayer el programa lo integraban «La Zancadilla», «El primer torro» e «Isidrin o las 49 provincias», que alcanzaron esmeradísima interpretación; especialmente esta última que constituyó un triunfo personal para la señorita Lolita Borrás, que encauzó al avisado y zaragatero Isidrin, con una propiedad que, nosotros que hemos visto en esta obra a artistas consagrados, podemos asegurar, que la interpretación que le dió al personaje la señorita Borrás supera a todos ellos. También lo comprendió así el público y no cesó de aplaudirla, haciendo que bisara todos los números de música.

Los demás que tomaron parte, cada uno, en su corto papel, estuvieron hechos unos actores.

El notable maestro Pepin Borrás, acompañó al piano a su hija Lolita, y compartió con ella los aplausos del público.

En fin, el distinguido público que llenaba el local, salió muy satisfecho

LANGOSTA

# ALBO

Calidad insuperable

De venta en los establecimientos de ultramarinos

# MUSIC-HALL "SALON NOVEDADES," DELITA SELVI

DUETO A GRAN VOZ

## LA JORNADA DEPORTIVA DE NAVIDAD

### Balompíe

Cartagena-Alicante

#### Primer Partido

«Sport Abad, San Antón», de Cartagena, O. - Club Natación Alicante, I

Un partido muy bonito, de juego limpio que los «nadadores», debieron ganar por mayor diferencia.

Con bastante público en el que como ya viene siendo costumbre domina el elemento femenino que con su belleza y distinción da a la fiesta deportiva el más envidiable marco, y poco después de la hora anunciada, Finning, el veterano deportista alicantino, da la señal de llamada, presentándose seguidamente el equipo «abadesco» y, algo retardadamente los del «once» del C. N. A. alineándose ambos en la siguiente forma:

Vaso (petit)

Mirre	Mateo
Mula	Ausejo
Rodríguez	Nicolás
por el «Sport Abad»	de Cartagena, y Más

Iries	Yañez
Iborreta	La Viña
Sagi Ramonzuelo	Compañ
por el «Club Natación Alicante»	Bocanegra Caturia

Comienza el partido con la salida de los del «Sport» que llegan a la portería «nadadora», contraatacando Natación que avanza hacia la portería enemiga llevando la pelota Ramonzuelo, que la ha recibido de Iries, y entregándola a Sagi, terminando el ataque en «corner» que Sagi saca muy bien sin aprovecharlo los suyos porque los del «Abad» se defienden muy bien.

Una arrancada de los cartageneros, es cortada por Iries, volviendo a la carga los del «Sport» terminando con unas «manos» de Compañ, sacadas por Ausejo, que envía la pelota a falta por encima del marco de los «nadadores».

En un nuevo avance de los «anfibia» Compañ chuta muy bien, pero Vaso para mejor, aplaudiendo el público la labor de todos.

Dominan los alicantinos que cercan la portería de Vaso, y aunque hay unas avanzadas «abadescas» no tienen malas consecuencias porque Iborreta, Iries y Mas, lo evitan estupidamente, cortando aquellos los avances y parando Más en la maestría a que nos tiene acostumbrados.

Correspondiendo a esta actuación Vaso se destaca de su «once» parando colosalmente cuanto le disparan, porque Ramonzuelo chuta maravillosamente y lo mismo hace en dos veces Casimiro, terminando el primer tiempo, sin que la situación a cero varíe, jugándose muy refidamente aunque mejor por parte de los de casa.

Momentos antes de finalizar esta primera parte, Compañ se retira con unos rasguños en la cara sin importancia volviendo a aparecer en el campo, y Casimiro tira el balón intencionalmente a falta en un «penalty» con que el árbitro castiga a los del «Sport» por «manos» en el área fatal aplaudiendo la fuerza de los alicantinos.

La segunda parte fué de juego refidísimo, bello y de emoción, sin que nuestro entusiasmo nos permita llevar a nuestras notas la serie de jugadas que en el campo se desarrollan, acentuándose el dominio de los

«blanquiazules» que juegan muy bien, luciendo Vaso que salva a su equipo de una derrota y aplaudiéndose mucho los ataques de los cartageneros en los que se distinguen Ramón, Nicolás y B. yo.

Ramonzuelo, Iries, Bocanegra Iborreta y Compañ por los de casa sobresalen en la labor del equipo y el ataque a la portería de los «sports» se suceden sin cesar, el «goal» es inminente y al fin en una preciosa jugada, el C. N. A. se apunta el primer tanto que resulta el dulce de la tarde en la siguiente forma:

Iries corta un avance de los contrarios y sirve la pelota a los pies mismos de Sagi quien la envía a Ramonzuelo que al ver que no puede chutarla le cambia a Bocanegra y éste desde el extremo magistralmente la devuelve al centro recogéndola de nuevo Ramonzuelo que la lleva dentro sin que Vaso lo pueda evitar.

Hasido lo mejor de la tarde y con ser muchas las jugadas bonitas que hemos visto.

Va a terminar el partido y los alicantinos son castigados con un «penalty» que puede dar a los del barrio de San Antón-cartagenero el tanto del empate, pero muy cortemente lo hechan fuera y el público colma de aplausos al equipo forastero.

En medio del mayor entusiasmo termina el partido en el que han sobresalido Vaso con Ramón, Nicolás y Bayo en sus breves intervenciones por los «sportistas» y Ramonzuelo, Iries, Más, Iborreta y Bocanegra por los de casa. A nuestro parecer el mejor de todos el defensa derecho del C. N. A.

#### Segundo partido

«Sport Abad San Antón» de Cartagena, O. Club Natación Alicante, I

A la misma hora que el primer día, ante menos público domando el bello sexo, y a las órdenes del mismo árbitro, señor Finning, comienza este segundo partido con la salida de los «nadadores», habiéndose alienado los equipos como sigue:

Mirre	Mateo
Mula	Juanjo
Rodríguez, Nicolás, Ausejo, Ramón,	Manolo
por el «Sport Abad», de Cartagena, y Más	Bayo

A. ejota	Ruso
Iborreta	La Viña
Sagi, Ramonzuelo, Such (L), Compañ, Bocanegra	Caturia
por el «Club de Natación Alicante»	Sagi, Ramonzuelo

Para no entrar en detalles sobre el encuentro de ayer tarde porque en su mayor parte fué el reflejo fiel del primer partido diferenciándose el caso en que los del «Sport», jugaron ayer mejor que en la primer tarde y que los «nadadores» estuvieron muy desgraciados, debiendo alcanzar mejor tantos pues la actuación de Ramonzuelo y Bocanegra, ayudado por Compañ y Such.

Vaso, Mas, Ramonzuelo, Compañ, Bayo, Ramón, Juanjo, y Ruso sobresalieron en el partido de ayer, que nos gustó muchísimo, tanto como el primero, que ya os decir.

El árbitro, muy bien, actuando imparcialmente, mereciendo el respeto y acatamiento de los dos bandos.

#### Natación

##### Copa de Navidad

Organizadas por la «Agrupación Pugilista Alicante» que en esta su

primera salida al estadio deportivo, ha obtenido un verdadero triunfo, tuvieron lugar, el pasado día 25, las interesantísimas pruebas que han constituido en el presente año, la llamada «Copa de Navidad», cuya celebración ha costado tanto tiempo, ansiamos los deportistas alicantinos, enamorados de nuestro sol y de nuestro clima, no siendo pues de extrañar que aplaudimos a los directores de la «Agrupación Pugilista Alicante», y muy especialmente a su Presidente, nuestro querido amigo, don Francisco Ortiz Torralba.

Dos fueron las pruebas celebradas, obteniendo los primeros puestos de las mismas, entre los nadadores que en ellas tomaron parte, en el siguiente orden:

#### Primera prueba: 60 metros lisos

1.º M. I. es en 56 segundos y medio.

2.º Moreno en 57 segundos.

#### Segunda prueba: 200 metros con una virada

1.º Ortiz, en 3 minutos, 55 segundos y medio.

El Jurado Técnico estuvo integrado de la siguiente forma.

Presidente: El de la «Agrupación de Periodistas Deportivos».

Vice-Presidente: Don Francisco Ortiz Torralba, Presidente de la «Agrupación».

Vocales: Don José Pérez del Postigo y los señores Díez y C. brera.

El reparto de premios que se llevó a efecto el lunes por la tarde en el local de la «Agrupación Pugilista Alicante» resultó un acto muy simpático, dando ocasión a que felicitamos nuevamente a los Pugilistas.

EPECE

Victima de larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta capital nuestro particular y estimado amigo don Rafael Sánchez Jover, antiguo y acreditado maestro sastre.

El finado, por su acrisolada honradez y hombría de bien, gozaba de generales simpatías, habiendo producido su muerte hondo sentimiento.

A su desconsolada familia enviamos nuestro pésame.

## NOTICIAS

Nuestro paisano Carlos Arniches ha estrenado con éxito en Madrid, «La tragedia de Marichu».

También ha estrenado con aplausos otro alicantino, Ernesto Pérez Rosillo, autor de la partitura de «Hoy».

Han marchado a Madrid nuestro querido amigo don Juan Latorre y su hijo don Francisco.

Regresaron de Madrid nuestro querido amigo don Joaquín Astor y su distinguida señora.

La función benéfica que estaban organizando algunos elementos de la más distinguida sociedad alicantina, ha quedado aplazada para más adelante hasta que dispongan de un local de espectáculos teatrales apropiado.

Han sido encontrados en la vía pública un bolso metálico conteniendo determinada cantidad monetaria.

Y un bolso de señora conteniendo ciertos efectos.

Se hallan depositados en la Comisaría de la Guardia Urbana y serán entregados a quien justifique su propiedad.

—En nuestra redacción se encuentra también a la disposición de quien acredite ser su dueño, un par de gafas halladas en el paseo de Gades el pasado sábado.

## Mas de la catástrofe de Onteniente

### De nuestro suplemento Ampliando noticias

Apenas llegados a Alcoy nos percatamos en el cuartel de Vizcaya y fuimos amablemente recibidos por el capitán ayudante señor Dorrego, quien nos facilitó los primeros informes de que más arriba damos cuenta. En aquellos momentos dicho capitán y el comandante mayor dirigían los trabajos para enviar los féretros que habían sido padidos desde Onteniente para el traslado de los cadáveres a Alcoy.

La población hondamente contristada se disponía a marchar a la estación del Norte para recibir los cuerpos de las víctimas del luctuoso suceso.

### En el lugar de la catástrofe

Llegábamos a Onteniente cuando por el camino de la estación bajaba inmensa muchedumbre; puede decirse que todo el pueblo había asistido a la conducción de los cadáveres para ser trasladados a Alcoy. Nos dijeron que el acto había revestido caracteres de manifestación como no se recordaba otra en Onteniente.

En la vía trabajaban multitud de obreros para dejarla expedita.

El espectáculo imponía. Un informe montón de hierros retorcidos, astillas, asientos de los coches, ruedas y otros materiales, nos señalan el lugar donde acaeció el trágico siniestro. Los obreros separaban a ambos lados de la vía dichos materiales y trataban de remover los armazones destrozados de cinco coches y un furgón que se destrozaron completamente. Otros coches sufrieron grandes desperfectos.

### Interesante relato

Hablamos con la pareja de escolta del tren rápido que estaba en la estación en el momento de ocurrir la catástrofe.

La componen los guardias José Sanz Torres y José Soro Pla. Dicen que en la tarde anterior, el tren en que viajaban llegó a Onteniente con un retraso de 19 minutos. Les extrañó que todavía se encontrara allí el tren 1369 vulgarmente conocido por el carreta.

El personal de la estación que estaba esperando el aviso de haber llegado a Agres el tren militar, para dar salida al que conducía el material regimental y tras este el carreta del rápido, estaban un tanto alarmados. Salieron el jefe de estación don Fausto Alvarez y dicha pareja de la guardia civil. No bien se aproximaron a las agujas vieron con espanto que un convoy se deslizaba con rapidez vertiginosa hacia la estación. Aterrados retrocedieron y en aquel momento se produjo el choque. El maquinista del carreta que se dio cuenta de la inminencia del peligro dió marcha atrás consiguiendo amoniar algo los efectos del encuentro.

Esto ocurría próximamente a las ocho y cuarto. El espantable encuentro produjo formidable estrépito. Dos vagones de material del regimiento y el furgón montaron sobre la máquina y tender del mercancías. Un coche de primera donde viajaba la oficialidad y uno de segunda quedaron materialmente deshechos. En los primeros momentos el estopor paralizó a los guardias. De los destrozados coches salieron clamores demandan-

do auxilio y algunos soldados dispararon sus fusiles con el mismo objeto. Los guardias invitaron a los viajeros del rápido a que descendieran para prestar socorro a las víctimas y hubieron de reiterárselo de manera violenta pues no mostraron apresuramiento a cumplir con este humanitario deber.

Advertido de lo acaecido el general que viajaba también en el rápido, marchó apresurado al lugar de la catástrofe.

Nuestros interlocutores dicen que no hay palabras para describir el cuadro de angustia que todavía recuerdan con emoción.

Los primeros auxilios fueron prestados en medio de una gran confusión. De entre los restos del material fueron extraídos muchísimos soldados y oficiales. El coronel señor García Reguera estaba aprisionado por un ojo y costó gran esfuerzo sacarlo. Resultó lesionado. Se le elogia pues resistiese a que se le extrajera sin antes salvar a sus subordinados todos.

### El auxilio del vecindario

La fatal nueva circuló rápidamente llegando al pueblo y pocos minutos después, el vecindario en masa acudió a la estación con hachones y otros materiales que permitieron facilitar los trabajos de salvamento.

Los individuos de tropa y oficiales que salvaron, repuestos de la emoción que el suceso les produjo, contribuyeron los primeros a la extracción de heridos y muertos.

Rápidamente se atendió a los heridos más graves por los médicos de Onteniente don Rafael Rovira, forense, don Cándido Domingo, don Enrique Cerdá y don Carlos Bonastre, titulares, el señor Montes y el médico de Agulent, señor Espi, de los primeros en llegar al lugar del suceso.

El Juez de Instrucción don Francisco Monterde, con quien tuvimos ocasión de hablar, se hallaba enfermo guardando cama, pero al tener noticias de la catástrofe, marchó con el secretario señor Laguna comenzando a instruir diligencias, no cesando en su trabajo hasta el día siguiente, que llegó el capitán general y se procedió al nombramiento de un Juz. militar en cuyo favor se inhibió por corresponderle a esta autoridad la competencia, toda vez que el suceso ocurrió a militares en actos de servicio.

### El Juzgado Militar

Recaldo el nombramiento en el teniente de Vizcaya don Joaquín Latorre comenzó a actuar y después de tomar algunas declaraciones, ordenó este la detención del maquinista del tren militar, llamado Cuevas, del conductor de dicho tren y del inspector del mismo, señor Sira, a cuya negligencia e imprudencia se atribuye el espantoso suceso.

### Otros auxilios

Nos dijo el capitán ayudante señor Dorrego, que al darse cuenta del peligro que corría el convoy que fué fraccionado, se arrojó a tierra en unión del teniente coronel Frau y del capitán Galera Paniaga, resultando ilesos. Otros oficiales y estos señores con el capitán médico don Julio Bafión, cogieron el botiquín y corrieron vía abajo hasta llegar a la estación de Onteniente contribuyendo también a los trabajos de salvamento y auxilio.

El lugar donde fué dividido el con-

# ANIS DE LA ASTURIANA

vo y compuesto de veintidós unidades fué el kilómetro 45, a unos tres de Agres y siete de Onteniente. Dicho tren había salido de Valencia a las 13 y de Játiva a las 16'40, después de haber dejado en esa población el regimiento de Oumba.

El regimiento de Vizcaya lo componían 866 individuos de tropa, 38 jefes y oficiales y seis suboficiales. En otro tren especial iba el ganado e impedimenta y material regimental.

### La noticia en Alcoy

Fué conocida al llegar a Alcoy los militares que iban en la primera parte del convoy. Inmediatamente salieron en varios automóviles muchísimas personas. Algunos médicos también marcharon a prestar sus humanitarios servicios distinguiéndose según hemos oído decir, don Carlos Ferrández, de cuya labor hacen elogios los interesados.

De la estación de Alcoy salió un tren de socorro con abundante material coincidiendo en Onteniente con otro que salió de Játiva a las diez y media de la noche. Posteriormente salieron dos trenes más de socorro desde Alcoy conduciendo la brigada de la Cruz Roja.

En tren especial llegó a las doce de la mañana el capitán general de la región señor Zabalza, con su Estado Mayor y el gobernador civil señor Cabello Lapiedra, con el jefe de policía señor Aguilera.

### Las víctimas

Resultaron muertas como declamos en nuestra primera edición, el teniente coronel don José C. Flamaque Calleja. Los sargentos Aznar y Peydró, hijos de Alcoy. El maestro herrador don Luis Villanueva, el cabo del botiquín Cardona, un corneta y un ordenanza del ayudante. Posteriormente, fallecieron en el hospital cuatro individuos de tropa.

Heridos graves han resultado, el comandante don Joaquín Buchón, con tres costillas fracturadas y gran conmoción; el teniente don Manuel Delgado, el capitán Vázquez, doce sargentos y 82 individuos de tropa, que fueron hospitalizados en Onteniente, a excepción del capitán Vázquez que

quiso lo trasladasen a Alcoy, en unión de los 36 heridos de menos consideración, a quienes se les evacuó en tren especial y han ingresado en el hospital de Alcoy:

### En el hospital

Acompañados de los Jueces de Instrucción de Alcoy, Jijona y Onteniente, señores Azaña, Entrea y Monterde, estuvimos en el hospital de Beneficencia de Onteniente, cuyo administrador don José Sanz nos facilitó amablemente los informes que tenía.

Compartían con las hermanas de la Caridad, su benéfica labor, varias señoritas de la localidad.

El comportamiento del vecindario es digno de loa. Habilitaron cuantas camas fueron precisas para los heridos que no podían ser hospitalizados y prodigaron cuidados exquisitos a los desgraciados soldados que resultaron lesionados.

En la mañana del sábado y a la vez que las autoridades, llegaron de Valencia un equipo quirúrgico y una ambulancia de Sanidad Militar.

Casi todas las víctimas del siniestro, presentan fracturas de miembros y heridas de cabeza.

### Manifestación de duelo

En un tren especial fueron conducidos a Alcoy los cadáveres de las víctimas.

Llegó el fúnebre convoy a las cinco y veinte. En los andenes imponente multitud con el Ayuntamiento a la cabeza, esperaba para rendir tributo de dolor.

Los féretros fueron llevados a hombros de militares y público hasta el hospital civil Oliver, seguidos de una muchedumbre enorme.

En la capilla fueron colocados los once féretros formando semicírculo. Montóseles una guardia de honor y respeto.

Mañana domingo a las ocho se les practicará la autopsia y a las tres y media de la tarde se celebrará el entierro, que promete ser solemnísimos.

### Acuerdo del Ayuntamiento

A las siete se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Hablaron representantes de todas las fracciones conculándose del luctuoso suceso.

El edil reformista don Cesar Puig tuvo enérgicas frases de condenación para la compañía del Norte.

Se adoptaron los acuerdos siguientes:

Ir en corporación al Cuartel para dar el pésame al Regimiento.

Transmitir el pésame a las familias de las víctimas.

Costear los enterramientos.

Asistir a la conducción de los cadáveres y

Comenzar una campaña para conseguir que la empresa del Norte, subsane las deficiencias que se observan en el servicio ferroviario en la línea de Játiva a Alcoy.

### Nueva relación de las víctimas

Muertos: soldados José Manzano, Manuel Hidalgo Buendía, Antonio Martínez Ruiz, Juan Andújar y Casto Gonesa.

Heridos: Plana mayor: Enrique Martínez Sánchez, Evaristo Menor, sargento Salvador Hernández, Torcuato Pozo, José Zapata Guerrero, Manuel Sánchez de Arva, Antonio García García (cabo), Eduardo Gomis Ferrer, Antonio Prior Aracil, Emilio Laporta Gisbert, José Ros Sánchez, Luis Selva Palomares, Rodrigo Balboa Hernández, Gadea Gurmál (sargento), José Villena Roca, Francisco Muñoz Carreras, Juan Berenguer Martínez, Miguel Segarra Balentes, Joaquín Ureña Guerrero, Antonio Miró (fogonero), Dionisio Díaz Alarcón, Diego Zurell, Jaime Revert, José García Bobadilla, José Cañada Sola, Francisco Gómez Dato, José Carbonell Sancho, Miguel Ferrer Santonja, Antonio Garcerán García (cabo), Ginés Hernández, José Segura, Ginés Manzanera Lorente, Domingo Martínez Murillo, Tomás Martín (sargento), Francisco Martínez Carrión, Juan Miralles Nadal, Antonio Borrás (sargento), Luis Quintana Madalla (sargento), José Benito Domenech (sargento), Sebastián Vicente Conde, Gaspar Vera (cabo), Miguel Pavá Carbouell, Francis-

co Quiles Picó (sargento), Bartolomé Bernad Benito, José Campos Soler, Salvador Salvador Martínez, José Fructuoso Villaseca, Manuel Martínez Pérez, Cristóbal Esteve Sánchez, Joaquín Durán Pérez, Ricardo Botella Mullor, Antonio Martínez Pérez, Severiano Valls, Alonso Ponge Martínez, Enrique Martínez Sánchez, Salvador Juan Llorens, José Gómez (maquinista), Juan Morte Cano, Victoriano Monllor, Enrique Pérez, Fermín Verdú, José Verdú, Miguel Marín, Salvador Pastor y Francisco Sánchez.

### Llegada de heridos a Valencia

El lunes a las nueve, en el tren procedente de Alcoy, llegaron a Valencia nueve soldados del regimiento de Vizcaya, y el fogonero del tren de mercancías, señor Miró, todos ellos heridos graves.

Excepto el señor Miró, que fué trasladado al Hospital civil, los demás ingresaron en el Hospital militar.

Los nombres de los soldados hospitalizados y lesiones que sufren son como sigue:

José Zapata, fractura de la pierna derecha; José Ros, fractura, ídem, ídem; Ginés Manzanera, fractura del fémur izquierdo; corneta José Segura fractura de la tibia derecha; sargento José Benayto, fractura del tercio inferior del peroné derecho; José García, fractura de ambas piernas; Luis Selva luxación coxofemoral izquierda; Félix Alcazar, fractura del fémur derecho, y Victoriano Morilla, fractura del fémur izquierdo.

### Nuestra protesta

A las encendidas manifestaciones que se han hecho contra la compañía del Norte, única culpable de la horrenda catástrofe que hoy lamenta el pueblo de Alcoy, unimos nuestra voz en demanda de que se exijan las debidas responsabilidades y sanciones, a los que con su criminal abandono la han provocado.

### Don Rafael Altamira

El domingo celebróse en la Academia de la Historia de Madrid, la recepción de nuestro ilustre paisano don Rafael Altamira, quien leyó un luminoso discurso sobre «El valor social del conocimiento histórico», al

que contestó el duque de Alba en conceptos elogiosos para el nuevo académico.

### DE LA PROVINCIA De Dolores

#### Corriendo la pólvora

Los vecinos de Dolores, Emilio Hernández, Luis Ramón, José García Ortiz y Dolores García rifieron con el sereno Vicente Castaño, cruzándose entre los dos bandos muchos disparos.

Resultaron heridos, levemente, el sereno y otro contendiente.

### Información general

#### Lerroux no va a Murcia

Madrid.—El jefe de los radicales don Alejandro Lerroux que tenía que asistir a la Asamblea de Maestros que ha de celebrarse en Murcia, no podrá asistir a dicho acto por haber tenido que marchar precipitadamente a Barcelona, requecido por asuntos políticos urgentísimos e ineludibles.

#### Altos cargos

Madrid.—Para sustituir al señor Villanueva en la presidencia del Consejo de Estado, se indica al Conde de Sagasta.

Y para la del Consejo Superior de Bancario al señor Alvarado.

#### Dimisión

Ha dimitido el comandante general de Melilla, general Losada.

El Ministro de la Guerra, de acuerdo con el señor Villanueva, nombrará el sustituto.

#### Un incendio

El incendio del Hospital del Rey, de Toledo, ha sido importantísimo. Ha quedado destruido unos 200 metros del edificio.

No han ocurrido desgracia personales.

#### El nuevo Alto Comisario

El señor Villanueva marchará a Marruecos a posesionarse de su cargo inmediatamente, pero antes celebrará varias conferencias para concretar la labor que ha de desarrollarse en Marruecos, pues quiere que ella se ajuste en todo a los planes del Gobierno.

SUCESORES VIUDA A. REUS Sagasta 24

Electricidad TELEFONO, 842 FERMIN BOTELLA PEREZ APARTADO 88 Maquinaria SAGASTA 12, ALICANTE

### El rio de la plata Antonio Castillo

Mayor, 22 ALICANTE. Paquetería y Mercería

### GONZALEZ Hermanos (Casa Maylin)

O mas de hierro y madera, Muebles de todas clases. Loza, lampistería, cristalería.—Objetos de fantasía para adornos. Aparatos de electricidad. Plaza del Progreso, 7.—ALICANTE

### La Marquesina DE JOSE BERNABEU

(PEPE EL JIJONENCO)

Comidas económicas y de encargo Aperitivos, Cervezas y licore finos Cenas, mariscos, caza, chocolates, etc.

Servicio esmerado y permanente ANGELES, 5

### PLATERIA FRANCISCO ORTIZ—MAYOR 5

### “ EL 66 ”

Gran Bazar de toda clase de artículos

Vicente Albert Esteve

Primera casa en juguetes y abanicos. Secciones de 65 y 95 céntimos y sección especial de precios varios. Centro de reunión del forastero. Entrada libre. Altamira, 9.—ALICANTE.

### Banco de Cartagena Capital

20.000.000 de pesetas Casa Central en Madrid

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante. E. que, Huelva, L. ca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Yecla, Caravaca, Hellín, Meli, Alcoy y Totana.

Facilita letras, Giros y en toda clase de moneda sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar prenio alguno. Cartas de crédito, Giros telegráficos. Pignoraciones. Horas de Caja: de 9 a 12

### BODEGA COLON

Castell del Remey insuperable vino de mesa, blanco y tinto. La camarera, Manzanilla muy acreditada. Jerez quina Fontan, el que mas se vende. Coñac, 8 puntos de Fontan Morales y O. de Jerez Vermouth Puccini, el de mayor consumo en esta plaza. Mercedes, A montillado finísimo Carmen, A montillado fino Oloroso. Ventas directas

Whisky caballo blanco, importación directa. Chambery, delicioso vermouth seco tipo francés Anis torito, Anis Valencia Gran cola oriental, Crema torito Licores y Jarabes de la destilería F. Palacie de Marcelino Hermanos y Odoñez, Valencia. Conservas de varias clases. Anchoas, Coñac Domecq, Absents Escat. Vinos de Jerez, Málaga, licores, Vinos y aceites finos de mesa. Reparto a domicilio

José Torres y Compañía BAZÁN, 188

### BANCO CENTRAL Alcalá, 31.—MADRID

Dirección telegráfica y telefónica: «CENTROBAN» Capital 200.000.000 de pesetas

SUCURSALES: Albacete, Alicante, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Lucena, Málaga, Murcia, Mora de Toledo, Pañaranda, Puente Genil, Ciudad Real, Córdoba, Lorca, Talavera de la Reina, Toledo, Villacañas Bancos y banqueros asociados Crédito de la Unión Minera, de Bilba; Crédito Navarro, de Pamplona; Banco Guipuzcuano, de San Sebastián; Banco de Santander, Santander; Banco Castellano, de Valladolid; Banco de Crédito de Zaragoza, de Zaragoza, y Sres. Hijos de Manuel Rodríguez-Acosta, Granada. Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósito de valores, libres de todo gasto para los cuenta corrientistas; y, en general, toda clase de operaciones de Banca. Bonos a vencimiento fijo.—Estos bonos, que expide el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de: 3,75 por 100, a seis meses y 4 por 100, al año. Caja de Ahorros: En libretas hasta 10.000 pesetas, 4 por 100 de interés

### SARNA (RONA)

#### Antisárnico Martí

es el UNICO que la cura sin BANO SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apesantan a letrina

VENTA: Centro Farmacéutico Farmacia, y Centros de Especícos de toda España,

### J. Uriach y C.

EL LUCHADOR-ALICANTE

DIARIO REPUBLICANO 2 pesetas mensuales

GRANDES ALMACENES

# EL AGUILA

Altamira, 2 :- Alicante :- Victoria, 1

Sucursales: Madrid, Barcelona, Almeria, Bilbao, Cadiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza



Gabanes raglán de patén, gamusa o coquer. de ptas. 75 a 200

Impermeables raglán en azul y colores. de ptas. 32 a 170



Gabanes de cheviot gamuza o patén etcétera. de ptas. 45 a 140.



Gabanes de patén gamuza, etc. para niños y jovencitos de 10 a 16 años. de ptas. 30 a 7



Trajes de patén vi- cuña o jerga, para niños y jovencitos de 10 a 16 años. de ptas. 30 a 85.



Trajes de patén, vi- cuña etc. para niños y jovencitos de 10 a 16 años. de ptas. 32 a 85.



Trajes de patén, vi- cuña o jerga forma Sport, para niños y jovencitos de 10 a 16 años. de ptas. 40 a 85.



Impermeables mack- ferland en negro y azul de ptas. 85 a 157



Trajes de mel- tón, cheviot, es- tambre, vicuña o jerga. de ptas. 60 a 175.



Trajes de patén modelo Sport, para niños de 4 a 9 años. de ptas. 22 a 35.



Gabanes raglán de patén, mel- tón, cheviot, con forro de seda o satén. de ptas. 60 a 160

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Boas, Camisería, Géneros de punto Corbatería, Guantería, Sombrerería Zapatería, Paraguas Bastones y Artículos de Viaje

●●● FIDASE EL CATALOGO GENERAL ●●●

PRECIO FIJO :-:

:-: VENTAS AL CONTADO :-:

Calzados

a precio de Fábrica

Borcegines caballero

Desde ptas. 16'75

ZAPATOS SEÑORA

Desde ptas. 14

PARA CURAR & ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

## Dr. ANDREU

Pléanse en las farmacias

**ASMÁTICOS**

usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR

que calman el ASMA al instante por fuerza que se

# NUEVA LUZ PHILIPS ARGENTA

LA LÁMPARA DECORATIVA DE CRISTAL OPALÍN

EL COMERCIO, CAFÉS, CASINOS PARTICULARES, ETC. CONSEGUIRÁN CON PHILIPS ARGENTA EL ALUMBRADO MÁS Suntuoso y Decorativo

DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELÉCTRICAS

AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER S.A.

MADRID: PRADO, 30 Y SAN AGUSTÍN, 2 - BARCELONA: MAJORCA, 198

ALFREDO JAVALLOY  
Maderas del país y extranjeras  
Maison n.º 29

# TUNGSRAM

Lámpara BUDAPEST (HUNGRÍA) de 1/2 watio: la que mas tarde ó mas temprano adoptara V. como única.

La mejor y lamás barata